



# 市一院曹海涛入选台州“500精英计划”创新人才 医者担当，托起患者们“心”的希望

记者 朱丹君 通讯员 潘宇琪 文/图

每逢春节团圆时，医院会迎来心血管疾病患者就诊小高峰。“心血管疾病，原本是中老年人群的常见病。加上春节期间亲友相聚，持续低温天气、进餐油腻、饮酒过量、情绪激动等都会成为诱发因素。”对于温岭市第一人民医院重症监护科主任、心血管内科博士后曹海涛来说，春节就像每个工作日一样平常，甚至是一段更为忙碌的日子。

“照顾好每位患者，看着他们痊愈出院，这是我们的责任。”春节期间，曹海涛带领科室团队，始终坚守在工作岗位。从黎明到深夜，十多个小时的坚守，一台台手术圆满成功，一位位患者迎来“心”生的希望，心内科医护人员用节日的坚守践行了医者的担当。

## 跨越千里，从西到东的求学从医路

“希望能够发挥自己的优势，在临床和科研上做出更大的贡献。”2021年3月，曹海涛作为高层次人才，来到温岭市第一人民医院工作。从新疆到常州再到温岭，曹海涛在追求梦想的道路上一路向前。

“医学没有止境。”这是一位刻苦勤勉的医生。曹海涛出生于新疆，2004年，他攻读心内科硕士研究生，后被分配至新疆维吾尔自治区中医院心内科工作。2008年，他攻读心内科博士研究生，2011年来到常州市第二医院工作。

2020年，曹海涛结束博士后工作，恰巧温岭市第一人民医院在寻求优秀的高层次人才，并向他抛出了“橄榄枝”。“温岭是一个县市级城市，但是人口基数大，医院胸痛中心的发展势头也比较强劲，在这里我可以发挥所长，救治更多的患者。”一番考虑后，曹海涛来到了离家数千公里的温岭工作。

据介绍，温岭市第一人民医院胸痛中心于2020年通过中国胸痛中心标准版认证。该院还与5家基层医院建立协作医院，通过微信、电话等远程传输机制，对周边地区形成了全覆盖

的胸痛协同救治网。

“特别感谢家人的理解与支持，他们尊重并支持着我的每一个决定。”曹海涛说，他的大女儿即将面临高考，但是因为疫情和工作安排，他一直没时间陪伴孩子。春节期间，曹海涛也没有回家，仍然坚守在工作岗位上。

## 以医院为家，用优质的技术服务患者

心血管病发病率高、死亡率高、复发率高、并发症多，对健康危害极为严重，特别是急性心肌梗死，往往来势凶猛。心内科的医生，往往被形容成“与死神赛跑抢时间”。

前段时间，医院收治了一名80多岁的心肌梗死患者，病情危重且复杂。冠脉造影术中显示有血管达80%的狭窄程度，曹海涛和同事联手施行手术，最终让患者转危为安。

“很多老人有病通常都忍着，等病情十分严重了才来医院，这时抢救风险就大了。”曹海涛从事心血管内科工作20余年，曾在北京安贞心血管病医院、北京协和医院等进修学习，在心血管疾病的诊疗方面积累了丰富的临床经验。

“我们全力以赴与时间赛跑，靠的是整个团队的过硬本领和敢拼敢赢的精神。”到温岭市第一人民医院工作后，曹海涛就住在医院的人才公寓里，睡梦中接到急救电话，这是常有的事，但他没有一句怨言，都能在第一时间赶到现场进行救治。

“我负责治病，而你，只负责相信我。”半年前，当生命垂危的复杂冠脉疾病患者张大伯，听到曹海涛说的这句话时，一颗原本慌乱不已的心，瞬间被安抚了下来。张大伯患有较为严重的冠心病，曾几进几出重症监护室。没想到，在曹海涛和科室团队的共同努力下，张大伯的病情逐渐好转，顺利出院。

力下，张大伯的身体竟然有明显好转。

“我很喜欢医生这个职业，看着原本生命垂危的患者能获得新生，健健康康地从医院走出去，这份成就感是无法用语言表达出来的。”曹海涛谦逊和气，讲话温文尔雅，沉稳的性格让人不自觉会信服他。

## 深耕教研，以点带面推动心内科整体发展

曹海涛是温州医科大学硕士生导师、南京医科大学副教授、大连医科大学硕士生导师、蚌埠医学院硕士生导师、江苏省重点学科带头人。此外，他还拥有多个学会委员和中国高血压达标中心鉴定专家等称号。

“科教研工作很多是相通的，作为学生导师，我要让医学生接受科学的思维训练，树立严谨务实的精神和态度。”曹海涛说，他要引领科室发展，助力医院医教研取得更大突破。

工作期间，曹海涛还曾参与国家自然科学基金项目1项（排名第二），目前主持省卫计委科研课题1项、参与国家自然科学基金项目1项（排名第二），在国际期刊上发表SCI论文4篇，在中华系列杂志、国

家核心期刊及省级杂志上发表医学论文十余篇。

近期，曹海涛还成功入选2021年度台州市“500精英计划”创业创新人才。“这是对我的一种肯定，更是一种鞭策。”曹海涛说，要提高内心内科救治水平，需要引入心脏介入高精尖的微创技术、射频消融技术等，为每一台手术的顺利完成保驾护航。

“温岭是个好地方，海边很漂亮，有时间我要带家人到处走走、看看。”到温岭市第一人民医院工作以来，曹海涛外出游玩的机会不多，但是为数不多的几次游玩经历，却给他留下了深刻的印象。

谈到未来，曹海涛希望通过自己的努力，让更多人关注心血管疾病，让更多医务工作者加入到心血管疾病的预防、治疗和康复的领域中。未来，他将带领整个科室团队，托起患者们“心”的希望。



蒲公英慈善基金 情暖贫困肿瘤患者》

## “慢慢将治病的钱还了，日子会好起来的”

本报讯（记者朱丹君 通讯员张芮）“这笔慈善基金领到了，可以安心过个年了。”五六个月前，家住新河镇的李阿姨，在台州市肿瘤医院接受了结肠切除术。李阿姨一家是低保户，夫妻两人身体都不太好。得知情况后，医院医生主动为他们申请了蒲公英慈善基金。

“报销后，自费部分的医药费是9000多元，没想到能领到医院6000元的慈善基金。”李阿姨的老伴欢欣不已，“我们治病的钱，全靠亲戚朋友帮

忙筹集的，现在领到慈善基金后，我打算先把这笔治病的钱慢慢还了。”

2020年5月，李阿姨发现右乳房有肿块，后被确诊为乳腺癌，做了切除根治手术。2021年上半年，因为李阿姨平时大便不太好，还经常出现肚子痛等症状，正好村里在组织开展结直肠癌筛查，李阿姨就在台州市肿瘤医院免费做了个肠镜，没想到被确诊为结肠癌。

“幸好发现得早，诊断结果是结肠癌一期，不用接受化疗治疗。其实，若

是做化疗，我们也承担不起。”63岁的李阿姨告诉记者，她老伴今年70多岁了，两人膝下只有一个女儿。早些年，老伴做小工时摔下来，肋骨摔断了，之后身体就一直不太好，“他还患有肾结石、痛风等毛病，平时干不了重活。”

失去了经济来源后，两个老人平时生病了也拖着。“这两年，我们两人的手术治疗费用就花了三四万元，不少是借来的。”李阿姨说，这两年的治疗费用，幸好有亲戚朋友的支持、村里帮扶，她才坚持下来。

住院期间，台州市肿瘤医院的医生得知这一情况后，及时联系蒲公英慈善基金进行帮扶，帮助她渡过了这一难关。“真的很感谢大家的帮助。希望以后能慢慢将治病的钱还了，日子一定会好起来的。”李阿姨说。

记者了解到，蒲公英慈善基金是由温岭市卫健局、温岭市慈善总会、台州市肿瘤医院共同成立的，主要用于帮助在该院住院需要手术治疗而家庭困难的恶性肿瘤患者，涵盖肺癌、胃癌、食管癌、宫颈癌等11个病种。

## 春节暴饮暴食、熬夜追剧……小心“假日后综合征”！

## 节后要练好“收心本领”，多晒太阳、多运动

记者 朱丹君 通讯员 周悦纳

春节长假一晃就过去了，市民们也开始进入忙碌的工作状态，但不少人并没有从熬夜、暴饮暴食的假期状态中调整过来，出现了情绪低落、沮丧疲倦等症状，患上不同程度的“节后综合征”。

不是在牌桌就是在酒桌，小陈被诊断为“抑郁状态”

“上了两天班，还是没感觉，注意力不集中，频频出错，晚上也睡不着觉。”正月初十，小陈在妻子的陪同下，来到温岭市第一人民医院心理卫生科门诊。小陈平时工作能力不错，反应挺快的。但是，走进医生诊间的小陈，眼神有些呆滞。

据小陈妻子说，去年他们刚结婚，年前请了假，去娘家过年。腊月廿五，小陈便向公司请了假随妻子回了家。白天，他和三叔四舅、七姑八姨一起打牌，晚上陪丈人喝酒。从腊月廿五到正月初五，小陈不是在牌桌，就是在酒桌

度过。

“这十天，我摸的牌、喝的酒比前三十年加起来还要多。”春节期间，小陈不思睡眠，只想让妻子的家人开心。正月初七，小陈开始上班后，身体明显处于疲劳状态，工作效率不高，而且频频出错。

经过心理医生的晤谈及心理量表的测评，小陈被诊断为“抑郁状态”。对此，温岭市第一人民医院心理卫生科主任周朝昀医师认为，小陈的症状具有“情绪低落、兴趣减退、易疲劳”的特点，但是并不属于传统意义上的抑郁症，因为小陈的症状继发于春节假期后，属于“假日后综合征”。

“春节期间，很多人会被繁忙的社交活动和旅游填满，这是一个高能量的时期。”周朝昀分析，不少人会比平时享受更多的食物和饮料。由于酒精是一种镇静剂，它会在心理上拖累我们，而丰富的食物会拖累我们的身体。加上不断经历追剧熬夜、玩游戏，无法让身心好好休息。所以，当春节结束后，人们往往很难回到工作的最佳状态。

其次，要积极调节生物钟，做到起居有序。“要保证充足的睡眠时间，尽可能在晚上11点前入睡。”周朝昀告诉记者，节后回来心理卫生科门诊的患者每天有100多人，其中失眠者有二三十人。对此，他建议市民平时多晒太阳，保持规律的生活和运动。

对于工作适应不良，会伴随失望和失落的感觉，会导致类似于抑郁症的症状出现，包括悲伤和/或焦虑的感觉、疲劳或烦躁、入睡困难或比平时睡得更多、食欲增加或减少、难以集中注意力等。

如何应对“节后综合征”？关键是要练好“收心本领”

“如果出现‘节后综合征’的症状，需要做出一些调整，让身体尽快回归正常轨道，以免造成持续影响。”周朝昀说，人们休假后立刻投入紧张的工作，会增加焦虑感。对此，他建议，大家在上班前对一周的工作做好计划，通过循序渐进的方式逐步增加工作量，给自己一个缓冲调整的时间。

其次，要积极调节生物钟，做到起居有序。“要保证充足的睡眠时间，尽可能在晚上11点前入睡。”周朝昀告诉记者，节后回来心理卫生科门诊的患者每天有100多人，其中失眠者有二三十人。对此，他建议市民平时多晒太阳，保持规律的生活和运动。

第三，减少有害的刺激。享受美食和美酒是假期的一部分，但要为自己设定限制，尤其是酒精。酒精会抑制中枢神经系统，让你感觉更糟。此外，酒精会降低大脑中的控制水平，导致感到抑郁的人陷入更深的抑郁。酒精还会干扰新陈代谢过程和睡眠模式，这会进一步恶化人的心理状况。

第四，改善负性的情绪。当朋友或家人问你过得怎么样时，要诚实地说出你的感受。当消极情绪出现时识别它们，并努力将它们转化为积极情绪。与能给你带来快乐的家人和朋友保持联系，避免不快乐的事情。总是花时间做你喜欢做的事或让你有成就感的事，无论是锻炼、爱好、花时间与支持的人在一起，还是找安静的时间冥想。

周朝昀提醒，“节后综合征”其实是现代社会大多数人的一种正常心态，症状较轻的人一般在节后一周左右就可调整恢复。但倘若症状已经严重影响到了正常的工作和生活，就应该及时到医院就诊，寻求心理医师专业的医疗帮助，以免引发严重的身心疾病。

## 大咖来会诊



年后这些专家要来  
可提前一个星期预约

本报讯（记者朱丹君）想获得省城医生的治疗意见甚至亲自操刀手术，却无奈挂不上号，怎么办？别急，每月都会有一大拨医学“大咖”来温岭。有需要的市民，可提前一个星期预约。

### ●市一院

2月16日下午，邵逸夫医院肾内科主任、血管通路中心主任，李华主任医师，将到特需门诊坐诊。

2月18日下午，邵逸夫医院日间手术中心主任、普外科副主任，梁霄主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

2月19日，邵逸夫医院头颈外科章德广副主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

2月19日，浙江大学医学院附属妇产科医院超声科主任，朱江主任医师，将到超声影像科做甲状腺会诊、手术。

2月19日，上海交通大学附属第一人民医院神经内科副主任，桂雅星主任医师，将到特需门诊坐诊、讲课、查房。

2月20日，邵逸夫医院党委副书记、泌尿外科副主任，丁国庆主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

2月24日，邵逸夫医院心血管内科朱军慧主任医师，将到特需门诊坐诊、介入手术。

2月25日，邵逸夫医院普外科副主任，朱玲华主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

2月26日，邵逸夫医院妇产科副主任，杨建华主任医师，将到妇科门诊坐诊、查房、手术。

2月26日，浙江省中医院超声医学科主任，陈芬主任技师，将来院做肝胆胰甲乳超声影像会诊、治疗。

2月26日，邵逸夫医院疝和腹壁外科中心主任，黄迪宇主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、胃肠镜操作。

### ●台州市中西医结合医院

2月13日、2月27日，浙江省中医院肿瘤科阮善明副主任中医师，将来院坐诊。

●中国科学院大学附属肿瘤医院（浙江省肿瘤医院）台州院区（台州市肿瘤医院）

作为国科大肿瘤医院（浙江省肿瘤医院）台州院区，浙江省肿瘤医院医疗团队将长期在该院开展查房、手术。每月两次还会下派科级别主任来该院开设门诊与手术。

周二全天，胸部肿瘤外科汪亮副主任医师在门诊坐诊。

周四全天，结直肠肿瘤外科付志璇副主任医师在门诊坐诊。

周三全天，头颈肿瘤外科丁金旺副主任医师在门诊坐诊。

周三全天，乳腺肿瘤外科封伟亮副主任医师在门诊坐诊。

周二全天、周三全天，肿瘤放疗科卢珂副主任医师在门诊坐诊。

周三上午、周四上午，肿瘤介入科陈玉堂主任医师在门诊坐诊。

2月15日，国科大肿瘤医院（浙江省肿瘤医院）中医科包文龙副主任医师来院坐诊、手术。

2月16日，国科大肿瘤医院（浙江省肿瘤医院）头颈肿瘤外科王文栋副主任医师来院坐诊、手术。

2月17日，国科大肿瘤医院（浙江省肿瘤医院）腹部肿瘤外科徐志远主任医师来院坐诊、手术。

2月18日，国科大肿瘤医院（浙江省肿瘤医院）中西医结合科姚庆华主任医师来院坐诊、手术。

2月24日，国科大肿瘤医院（浙江省肿瘤医院）头颈肿瘤外科赵明副主任医师来院坐诊、手术。

2月25日，国科大肿瘤医院（浙江省肿瘤医院）乳腺肿瘤外科丁小文主任医师来院坐诊、手术。

同时，医院神经外科与北京天坛医院、上海华山医院、浙二医院、邵逸夫医院、台州医院建立良好合作，将定期来院开展会诊、手术。恩泽医疗集团骨科洪正华名医工作室团队每周六上午来院坐诊、手术。